

Чунтыжева В. Ф., МГТУ, г. Майкоп

ОСНОВНЫЕ ПРИЧИНЫ УВЕЛИЧЕНИЯ МИРОВЫХ ЦЕН НА ЗОЛОТО

В 2006 г., суммарный спрос на золото в мире вырос на 22,4% и достиг рекордной величины в \$65 млрд. Такие данные опубликовал Всемирный золотой Совет (World Gold Council) - организация, объединяющая крупнейших производителей золота и ставящая своей целью пропаганду использования золота как в промышленных целях, так и как средство сбережений.

Рекордное потребление золота в денежном выражении было достигнуто несмотря на снижение потребления в тоннах. В 2006 году мировое потребление золота составило 3362 тонны, это на 10% ниже, чем годом ранее. За это время цены на золото выросли на 35,8%, до \$603 за тройскую унцию. Фьючерсы на золото на международном рынке COMEX поднимались выше 700 долл. тройская унция, что является самым высоким показателем с 1980 года.

Традиционно считается, что рост цен "на желтый металл" связан с ухудшением экономической ситуации в мире, а также ситуации на финансовых рынках. Однако в настоящее время ситуация в мировой экономике является довольно благоприятной. Последние пару лет темпы экономического роста в мире постоянно растут, а динамика мировых финансовых рынков является положительной.

Другой традиционной причиной роста мировых цен на золото являлось снижение курсовой стоимости доллара. Американская валюта на протяжении более полувека является основной резервной валютой, и ее обесценивание также заставляет инвесторов страховать свои риски, переводя средства в защищенные активы. Однако это правило работает далеко не всегда. К примеру, если сравнить динамику курса доллара и котировок золота в 2005 году, то можно обнаружить, что эта зависимость оказалась нарушена. Курс доллара по отношению к евро вырос почти на 13%, в то время как рост золота составил более 24%.

Помимо традиционных причин приведенных выше, существуют и другие обстоятельства оказывающие влияние на золотые котировки. К обстоятельствам, обваливающим фондовые индексы практически на всех мировых фондовых рынках можно отнести локальные конфликты, которые могут спровоцировать резкий рост цен на энергетические ресурсы. Цены на «черное золото» оказывают мощное воздействие на стоимость желтого металла.

Постоянное повышение цен на нефть провоцирует инвесторов вкладывать средства в надежный инструмент, каковым и является золото. Инвесторы стремятся обезопасить капитал от геополитических угроз, таких как возможность военных конфликтов между Америкой и странами Ближнего Востока, противостояние в Венесуэле и Падающие через 10 секунд после взлета баллистические ракеты Северной Кореи и т.д.

Следует учитывать и другие факторы, которые однако, не вызывают столь значительных колебаний цен. Во-первых, нарастает неопределенность относительно дальнейшего движения курсов основных мировых валют. Пытаясь избежать валютных рисков, инвесторы покупают золото. Во-вторых, появляются новые участники мировых торгов, такие как западные пенсионные фонды. В-третьих, усиливается спекулятивная активность хедж-фондов, рассматривающих золото в качестве одного из наиболее привлекательных активов для инвестиций. Также растет спрос со стороны европейских инвестиционных фондов на фоне укрепления позиций евро на мировом рынке Forex. В-четвертых, существует предположение, что инвесторы фиксируют прибыль на взятой высоте, поддерживая высокий спрос на золото. В-пятых, свою роль играет и тот факт, что золотоносные месторождения постепенно исчерпываются, новых залежей не обнаруживается. Говоря о мировом производстве золота, в 2006 году рост добычи металла обеспечен за счет объектов, которые были запущены в 2005 году. В-шестых, Рост цен может быть вызван дисбалансом между мировым спросом и предложением. В 2005 году спрос на золото в физическом выражении вырос на 24%, а в стоимостном - на 14%, достигнув рекордного значения за все время - 53,6 млрд. В то же время предложение увеличилось только на 3%.

Есть и другие, менее значительные причины, воздействующие на конъюнктуру. Например, частичная либерализация рынка золота в Индии - населению стало доступно золото в слитках и монетах, а также банковские счета, номинированные в золоте. Покупки золота в монетах и медалях в 2004-2006 годах выросли более чем вдвое.

Кроме того, выросло потребление желтого металла в электронике на 12% – до 69,8 т.

Спровоцировать волнение на мировом рынке золота может даже неофициальная информация о намерениях КНР за полгода увеличить золотой запас в четыре раза. Китай обладает крупными золотовалютными резервами – 875 млрд. долларов. Страна входит в тройку ведущих потребителей золота.

Подводя итоги, следует отметить, что с 2003 г. по 2006 г. цены на золото выросли с 300 долларов США до 603 долларов США за одну тройскую унцию. Эксперты прогнозируют и дальнейший рост цен на цветные металлы, но не столь стремительный, как в начале 2006 года. Поскольку естественной реакцией на ажиотажный рост цен будет падение спроса (потребление золота в ювелирной промышленности уже снизилось на 22% – до 534,8), следует ожидать некоторой стабилизации на мировом рынке золота. Что касается Российской Федерации, то с 8 июня 2006 г. на бирже обращаются расчетные фьючерсы и опционы на золото. (До этого времени имели место лишь традиционные инвестиции в золото, такие как слитки, монеты, акции золотодобывающих предприятий и обезличенные металлические счета.) Расчеты проходят в рублях. И все же, по мнению аналитиков, большого объема на этих торгах ждать не приходится.